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Obrázky Vianoc – je názov tradičnej vianočnej výstavy, na ktorú každoročne 

v predvianočnom období pozýva svojich návštevníkov Lesnícke a drevárske múzeum. Ligotavé 

kúzlo – tak znie podtitul výstavy, ktorá prepája minulosť so súčasnosťou, a  to prostredníctvom 

vianočných ozdôb z Gemera.  

S príchodom blížiacich sa vianočných sviatkov už väčšina ľudí rozmýšľa, akými 

vianočnými ozdobami si tento rok ozdobia svoj vianočný stromček. V súčasnosti už trh ponúka 

veľké množstvo rôznych druhov a tipov vianočných ozdôb a s každým rokom prichádzajú aj 

nové módne trendy na vianočnú dekoráciu.  

Výzdoba vianočného stromčeka vždy zodpovedala dobovému vkusu, technickým 

možnostiam a dostupným materiálom. Inými ozdobami si vianočný stromček zdobila šľachta 

a mešťania, inými zase ľudia na dedine. Tieto rozdiely postupne mizli  

po 2. svetovej vojne v súvislosti s urbanizáciou.  

Jednou z najrozšírenejších vianočných ozdôb je vianočná sklenená guľa, ktorej výrobu 

si dal patentovať v roku 1889 Francúz Pierre Dupont.  Najskôr sa vyrábali len jednofarebné 

sklenené gule z tenkého skla, postupne sa experimentovalo s farbami aj so vzormi, Na 

ozdobách sa postupne objavovali kvety, hviezdičky, kresby vtákov, symboly kresťanstva, 

a ďalšie vzory. Tradične sa vyrábajú ručne - fúkaním zo skla, vďaka čomu je každý kus originál. 

Aj práve preto sklenené vianočné ozdoby majú pre mnohých ľudí sentimentálnu hodnotu,  a 

preto sa často v rodinách uchovávajú a odovzdávajú po generáciách.  

Takejto tradičnej výrobe fúkaných vianočných gúľ a ozdôb sa počas druhej polovice  

20. storočia venovali aj  dielne v Štítniku a v Lubeníku, ktoré boli súčasťou Výrobného družstva 

Invalid Gemer Sirk. Počas svojej existencie dielne svojimi výrobkami zásobovali nielen 

Slovensko, ale aj zahraničie, dokonca zámorie. Tento rok 2025 sa Gemerský umelecký inštitút 

GemArt prostredníctvom GemCraftu (Centrum gemerského remesla)  rozhodol po 25 rokoch 

tradíciu fúkaných vianočných ozdôb v Štítniku obnoviť. Do výroby zapojil pôvodných 

pracovníkov z bývalého podniku Gemer Sirk. Tí odovzdávajú svoje technologické a procesné 

znalosti novej generácii. Procesy fúkania, striebrenia a farbenia skla sú realizované pôvodnými 
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technologickými postupmi. V rovine maľby dekóru funguje paralelizmus dvoch vývojových 

línií. Jednak priama referencia na historický repertoár; jednak autorské kolekcie orientované 

na súčasný dizajnérsky jazyk. 

Výstava Ligotavé kúzlo predstaví výrobu bývalého výrobného družstva Gemer Sirk, 

a zároveň výrobu súčasnú - z dielne GemCraftu. Návštevníci sa tiež dozvedia, akým vývojom si 

prešiel vianočný stromček a vianočné ozdoby. 

Súčasťou výstavy bude vianočný retro fotokútik, s možnosťou odfotiť sa v našej 

obývačke zo 60. rokov a odniesť si fotku domov. 

 

Ak hľadáte inšpiráciu na tohoročnú výzdobu vianočného stromčeka, príďte do 

Lesníckeho a drevárskeho múzea zažiť vianočnú atmosféru ligotavého kúzla vianočných 

ozdôb.  

 

Taktiež sa počas trvania výstavy uskutočnia dva workshopy maľovania vianočných gúľ, 

ktoré zabezpečí GemArt zo Štítnika (termín: 06. 12. a 10. 12.). Pre viac informácií sledujte naše 

sociálne siete a webovú stránku. 

 

Výstava bude sprístupnená v priestoroch Lesníckeho a drevárskeho múzea vo Zvolene 

na Námestí SNP 22/33 v čase od 4. decembra 2025 do 10. januára 2026. Múzeum je otvorené 

utorok – sobota v čase od 9:00 do 17:00. 

 

Srdečne Vás pozývame. 

 

Mgr. Stanislava Cúthová 

 

 
 


